

刚刚建成一年的绿化带黄土裸露、草木枯萎；前期下指令不考虑环境条件，后期因浇灌养护无奈欠债……记者近日在多地调研发现，一些地方的绿化工程重建设轻管护，浪费了人力财力，容易滋生腐败问题。

一些地方只重建设不重管护

——城市绿化系列调查之一

一些地方出现绿化工程建设遗留问题

记者在中部某城采访发现，沿江大道5公里路段的绿化带苗木枯死、杂草生长，不少地方还出现了黄土裸露、地被缺株的现象。

当地园林以及城管等部门调查发现，这段绿化景观由某家养护公司种植。根据规定，养护公司需养护一年确保花木成活才算完成景观建设任务。然而，不到一年时间，由于失管，绿化带成了“荒地”。

“绿化带管护不到位，不仅有碍观瞻，补种补栽还要再花钱，实属浪费！”一位基层干部叹息。

有的地方绿化工程因后期管理缺失

“野蛮生长”，甚至造成居民生活不便。在西部一国家园林城市，路旁绿植无人修剪，肆意疯长。一段长约300米的人行道被绿植遮挡，不仅影响居民通行，连路灯的光线也被遮住了。

记者了解到，从2021年起，不少市民就曾多次向当地问政平台投诉，希望有关部门定期为绿植“理发”，做好后续绿化维护工作。但所涉两个区都表示“不在其管辖范围”。直至今年8月，经多部门现场沟通协调，明确属地责任，人行道绿植修剪问题才得到解决。

基层林业部门反映，由于前期规划考

虑不到位，遗留了后续管护难题，相关部门不得不硬着头皮维护不合理的政绩工程。

西部一林场按照上级部门下达的绿化指标，近两年在荒山上种植乔木林2000余亩。由于区域内没有水源，加上降雨稀少，只能从十几公里外拉水，水费、运费、人工费花了不少。

“一亩地每年水费就要1000元，我们委托企业浇水管护，从去年到今年已经欠企业100多万元了。”该林场场长说。

缺规划、缺监管、管理粗

业内人士认为，绿化项目管护问题的产生，背后有多方面原因。

——只看重短期目的，缺乏长远规划。

记者在长江支流一个县级生态综合整治工程现场看到，长约9公里的河段打造了多处景观和六大主题公园。进入其中一个公园，沿河坡岸种植草皮同质化明显，且成片进行了硬化处理。据工程设计方介绍，该工程总投资22亿元，其中造景用了40%，每年维护费用约1000万元。

专家表示，这种人工化的整齐岸线、同质化的植被，不仅不符合生态要求，还会带来高昂维护成本。当地干部坦言，绿化工程实际上是为了房地产开发等周边的利益而人工造景，不知道将来能不能养护好。

“不能只注重绿化的景观效果，否则造出来的园林不仅不好用，还会带来高额养护费用。”华中农业大学园艺林学学院

教授包满珠认为，绿化管护与建设应一体规划，不能只规划建设，不考虑后续管护。

——对规划落实不力，缺乏全链条监管。

“我们做过很多绿化项目的规划，但能完全付诸实施的少之又少。”湖南省林科院研究员吴际友说，很多绿化项目的科学规划让位于领导意志，成了“墙上挂挂”，最终种出来的树发挥不了应有的作用，还带来管护难题，造成极大浪费。

曾任江西高安市委书记的袁和庚，仅凭个人认为“不美观”，就把刚修好的国道隔离带铲除重建，仅此一项浪费资金1亿多元。他还花费巨资挖掉道路两旁的本土樟树换栽名贵树种。

一些业内人士表示，地方绿化工程数量多，专业性较强，外行对花木品种不熟悉，有缝可钻。加之，苗木从种植到后期养护、变更、补种，收益链长，因此，一些领导干部与不法企业勾结，“打招呼”帮助企

业中标绿化工程，当然也不会认真对待后续监管。

——绿化养护缺乏科学测算，管理粗放。

记者采访发现，一些地方缺少园林养护经费，一些绿化项目无人管理；还有一些地方只重视城市核心地带绿化项目的养护，对非核心地带绿化项目不够重视。

基层干部反映，一些地方虽在推进园林绿化日常养护市场化运行，但由于尚未形成科学、规范的园林绿化养护计价体系，缺乏对成本价格的科学测算，对中标企业的考量多仅仅集中于低价而不是服务质量，造成最终养护效果不佳。

此外，一些养护单位专业性不强，不少一线养护人员系临时招聘而来，缺乏绿化养护工作经验，专业素养低。园林管理部门虽有养护考核标准，但缺乏可操作性。

多管齐下强化绿化养护

城市绿化景观，建设只是第一步，后续养护也很重要。专家表示，应当在建设的同时做好长远规划，运用市场化机制强化后续养护，并加强全链条监管，使绿化养护科学化、规范化、常态化。

要科学决策，长远规划。“在决策中要多听取专业技术人员的意见。园林绿化项目不仅要注重外在风貌，更要让老百姓有获得感，长久发挥其生态和社会效益。”包满珠说。

专家认为，国土绿化不能盲目追求森林覆盖率数字的增长，应该科学论证自然条件和经济成本，合理确定宜造林空间。

河南省新乡市园林绿化中心工作人员建议，应充分利用乡土树种资源，因为其适应性、抗污染性、抗病虫害能力等均较强，容易成活，对土壤、水分、管理要求不高，育苗成本较低，能极大地降低城市绿化成本。

要运用市场化机制强化后续管护。

杭州、厦门、苏州、东莞等地在对城市绿化推行市场化养护模式后，建养并重，管养分开，节省了管理成本，绿化养护管理向精细化、长效化发展。

一名地方纪委监委工作人员认为，绿化工程定价弹性大，有很大的利润空间和权力寻租空间，任何环节监督监管的松懈都会形成廉政风险点。要加强全链条监管，堵住漏洞，净化绿色空间。

新华社北京9月20日电



盐城黄海湿地：珍禽异兽的乐园

大丰麋鹿国家级自然保护区野外生活的麋鹿种群(8月21日摄)。

盐城黄海湿地于2019年7月作为中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)成

功列入世界遗产名录，成为我国第一处滨海湿地类型世界遗产。这里拥有太平洋西岸和亚洲大陆边缘面积最大、连片分布最集中的淤泥质潮间带

湿地，是全球9条鸟类迁徙通道之一“东亚—澳大利西亚迁飞路线”的重要补给站，每年数百万只候鸟在盐城停歇、繁殖或越冬。目前这里生活的麋

鹿数量也由最初引进的39头发展到7840头，其中野外生活3356头，为珍稀濒危动物提供了宝贵的自然栖息地。

新华社发